
MATHS

BOOKS - NAGEEN MATHS (HINDI)

शंकु  परिच्छेद

साधित उदाहरण

1. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका के न्द्र (2 , 3 )

और त्रिज्या 5 है |

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_TVHYxBdRnfXy


2. निम्नलिखित वृत्त का के न्द्रऔर त्रिज्या ज्ञात कीजिए 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x − 2)2 + (y − 5)2 = 49

(h, k) = (2, 5)r = 7

(h, k) = (2, − 5)r = 7

(h, k) = (2, 5)r = − 7

(h, k) = ( − 2, − 5)r = − 7

https://dl.doubtnut.com/l/_TVHYxBdRnfXy
https://dl.doubtnut.com/l/_Zn7RUJXV9djp
https://dl.doubtnut.com/l/_0n7VrzP00cam


3. वृत्त  का के न्द्र और त्रिज्या

ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x + 3)2 + (y + 2)2 = 6

(h, k) = (2, 3)r = √6

(h, k) = ( − 2, − 3)r = 6

(h, k) = ( − 3, − 2)r = √6

(h, k) = ( − 3, 2)r = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_0n7VrzP00cam


4. वृत्त के  समीकरण से तुलना करने पर उस वृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए जो  अक्ष को स्पर्श करता है तथा जिसका

के न्द्र  है।

वीडियो उत्तर देखें

x −

(1, 2)

5. वृत्त  की त्रिज्या और

के न्द्र ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 2x + 4y − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_gJUCTFgkBzI1
https://dl.doubtnut.com/l/_6NQXlsHJnX4F


6. वृत्त  का के न्द्र और

त्रिज्या ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 3y2 − 6x + 9y − 8 = 0

7. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूल बिन्दु से होकर

जाता है | तथा किसका के न्द्र (a, b ) है |

A. 

B. 

C. 

D. 

x2 + y2 − 2ax − 2ax − 2by = 0

x2 + y2 − ax − 2ax − 2by = 0

x2 + y2 − 2ax − 2by = 0

x2 + y2 − 2ax − by = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5EG5EBdfegJA
https://dl.doubtnut.com/l/_dWPjtfC775LV


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. सिद्ध कीजिए कि वृत्तों

, 


 और


 


कि त्रिज्याएँ  समान्तर श्रेणी में है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 1

x2 + y2 − 2x − 6y

x2 + y2 − 4x − 12y − 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_dWPjtfC775LV
https://dl.doubtnut.com/l/_wcTPDPHvv5PZ


9. सिद्ध कीजिए कि वृत्त 

और वृत्त  एक -दूसरे को

स्पर्श करते है |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 2x + 2y + 1 = 0

x2 + y2 − 4x − 6y − 3 = 0

10. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए हो बिं दु  (3, 2) से

होकर जाता है और वृत्त 

के  संदेन्द्रिय है |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 4x + 2y − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_eHXIwXwq4N1U
https://dl.doubtnut.com/l/_iSyy5uE5nodn


11. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो 

वृत्त  के  के न्द्र से होकर जाता है तथा

वृत्त  के  संके न्द्रीय है

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 6x = 1

2x2 + 2y2 − 8x + 12y − 1 = 0

12. बिं दाओ (-1 , - 3) एं व (2 , 5) को मिलाने वाली रेखा को

व्यास मानकर खींचे गये वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XlMXrHQQbzm0
https://dl.doubtnut.com/l/_zaEWYDckCqg4


13.  है तथा B और C 


बिं दाओ के  निर्देशांक (2 , -4) और (1 , 5 ) है  के

परिवृत्त 

का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC   में ∠A = 90∘

ΔABC

14. PQRS एक 'b' भुजा का वर्ग है | सिद्ध कीजिए कि PQ और

PS को अक्ष मानकर खींचे गये वर्ग को परिगत वृत्त का

समीकरण  है |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = b(x + y)

https://dl.doubtnut.com/l/_hMvvIJSohb6s
https://dl.doubtnut.com/l/_fzjwkZxkfjNL


15. वृत्त  की एक जीवा y = 2x 

है | उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका व्यास यह

जीवा है |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 10x

16. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो 

बिं दु ओं   और  से होकर जाता

है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, − 6), (1, 1) (7, − 7)

https://dl.doubtnut.com/l/_wvoaKeojIhiB
https://dl.doubtnut.com/l/_7pCLf3AlToDj


17. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दाओ (1 , - 2)

और (4, -3) से होकर जाता है और जिसका के न्द्र सरल रेखा

 पर स्थित है |

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 5

18. रेखाओ

से बने त्रिभुज के  परिगत वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2x + y = 4, x + y = 6  औरx + 2y = 5

19. वृत्त =16
को प्राचल समीकरणो में व्यक्त कीजिए |x2 + y2

https://dl.doubtnut.com/l/_vWn860qd6wOf
https://dl.doubtnut.com/l/_k7s9sazo9XQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_MXIhvmU0ikwD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x = − 4 cos θ  और y = − 4 sin θ

x = 4 cos θ  और y = − 4 sin θ

x = − 4 cos θ  और y = 4 sin θ

x = 4 cos θ  और y = 4 sin θ

20. बिन्दु (-2, 3) की वृत्त  के  सापेक्ष स्थिति

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 25

https://dl.doubtnut.com/l/_MXIhvmU0ikwD
https://dl.doubtnut.com/l/_fxG3vUQtL7qG


21. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  दो व्यासो के

समीकरण x + y = 6 और 3x + 4y = 16 है तथा त्रिज्या 10 है |

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि वृत्त  


और  एक -दूसरे को स्पर्श

करे तो सिद्ध 

कीजिए की f' g = fg'

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 2gx + 2fy = 0

x2 + y2 + 2g' x + 2f' y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fxG3vUQtL7qG
https://dl.doubtnut.com/l/_Pem2ngU8DkEn
https://dl.doubtnut.com/l/_S91cqeyxX5Pz


23. वृत्त  द्वारा 


X- अक्ष पर काटी हुई जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 5x − 2y + 6 = 0

24. निम्नलिखित परवलयो के  शीर्ष , नाभि , अक्ष का समीकरण ,

नियता का समीकरण , नाभिलम्ब की लम्बाई और नाभिलम्ब के

सिरों के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 8x

https://dl.doubtnut.com/l/_QMDUeQZU47aZ
https://dl.doubtnut.com/l/_6HjrYD4VhKSu


25. निम्नलिखित परवलयो के  शीर्ष , नाभि , अक्ष का समीकरण ,

नियता का समीकरण , नाभिलम्ब की लम्बाई और नाभिलम्ब के

सिरों के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

y2 = − 12x

26. निम्नलिखित परवलयो के  शीर्ष , नाभि , अक्ष का समीकरण ,

नियता का समीकरण , नाभिलम्ब की लम्बाई और नाभिलम्ब के

सिरों के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 6y

https://dl.doubtnut.com/l/_TBVeTFEBt8Nw
https://dl.doubtnut.com/l/_2dVOgmXyQTfP


27. निम्नलिखित परवलयो के  शीर्ष , नाभि , अक्ष का समीकरण ,

नियता का समीकरण , नाभिलम्ब की लम्बाई और नाभिलम्ब के

सिरों के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 = − 2y

28. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए 

जिसकी नाभि (2.0) और नियता का समीकरण है 

A. 

x = − 2

y2 = 8x

https://dl.doubtnut.com/l/_2dVOgmXyQTfP
https://dl.doubtnut.com/l/_3sRAHlO3Lnxp
https://dl.doubtnut.com/l/_YWs0DNwsgO0O


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y2 = − 8x

y2 = 4x

y2 = − 4x

29. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभि (0,

0) और शीर्ष (0, 2) है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YWs0DNwsgO0O
https://dl.doubtnut.com/l/_cjtoxQ3jzpqS
https://dl.doubtnut.com/l/_HYVR2pyvFdQR


30. परवलय  के  शीर्ष नाभि ,

अक्ष , नाभिलम्ब और नियता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y2 + 4x + 6y + 17 = 0

31. परवलय  के  एक बिन्दु की नाभीय दुरी 5 है | उस

बिन्दु का भुजा ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 8x

32. परवलय  के  नाभिलम्ब के  ऊपरी सिरे को

परवलय के  शीर्ष से मिलाने वाली रेखा का समीकरण ज्ञात

y2 = 8x

https://dl.doubtnut.com/l/_HYVR2pyvFdQR
https://dl.doubtnut.com/l/_WXZdh5aUrxd6
https://dl.doubtnut.com/l/_fAj1bF7trQmu


कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

33. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका शीर्ष (-2

, 0) और नाभि (0,0) है |

वीडियो उत्तर देखें

34. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभि (2,

- 3) और  नियता है |

वीडियो उत्तर देखें

x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fAj1bF7trQmu
https://dl.doubtnut.com/l/_IhOycUbC28B9
https://dl.doubtnut.com/l/_mWE1l4wOjBmG


35. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए 

जिसकी नाभि  और नियता का समीकरण है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 8, − 2)

y = 2x − 9

36. यदि परवलय की नाभीय जीवा के  एक सिरे निर्देशांक

 है, तो दूसरे सिरे के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(at2, 2at)

https://dl.doubtnut.com/l/_mWE1l4wOjBmG
https://dl.doubtnut.com/l/_OkbASidU57OP
https://dl.doubtnut.com/l/_RZYDufpZzqtl


37. सिद्ध कीजिए की प्राचल बिन्दु  एक

परवलय निरूपित करता है | दिखाइए कि इसका  शीर्ष

है।

वीडियो उत्तर देखें

(2 + t2, 2t + 1)

(2, 1)

38. यदि परवलय  बिन्दु (4 , - 8) से होकर जाता है

तो नाभिलम्ब की लम्बाई और नाभि के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

C. 

y2 = 4ax

16, ( − 4, 0)

16, (4, 0)

26, (4, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_bgtDJlO7CHEi
https://dl.doubtnut.com/l/_v9fqNSIn9kqe


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36, (4, 0)

39. सिद्ध कीजिए कि परवलय  के  शीर्षो से होकर

जाने वाली सभी जीवनाओ के  मध्य बिन्दुओ का बिन्दु पथ

परवलय  होगा |

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

y2 = 2ax

https://dl.doubtnut.com/l/_v9fqNSIn9kqe
https://dl.doubtnut.com/l/_aBgBzJGRt78a


40. परवलय  की उस नाभीय जीवा का समीकरण

ज्ञात कीजिए जिसका मध्य बिन्दु (2, 0) है |

A.  .

B.  .

C.  .

D.  .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 8x

x − 2 = 0

x − 3 = 0

x + 3 = 0

x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_KhVMfsr3gNfx


41. उस दीर्धवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका दीर्घाक्ष 8

और लघुअक्ष 4 है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

20

y2

4

+ = 1
x2

16

y2

36

+ = 1
x2

16

y2

4

+ = 1
x2

36

y2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_6Rqm49DafK6I


42. निम्नलिखित प्रत्येक दीर्घवृत्त के  लिये शीर्षो के  निर्देशांक ,

दीर्घाक्षा , लघुअक्ष , उत्कें द्रता , नाभियो के  निर्देशांक , नियताओ

के  समीकरण और नाभिलम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

49

y2

25

43. निम्नलिखित प्रत्येक दीर्घवृत्त के  लिये शीर्षो के  निर्देशांक ,

दीर्घाक्षा , लघुअक्ष , उत्कें द्रता , नाभियो के  निर्देशांक , नियताओ

के  समीकरण और नाभिलम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

4

y2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_J9ApXslvJur4
https://dl.doubtnut.com/l/_ct05Q8vkzy2U


44. उस दीर्धवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका निभियाँ

 और उत्कें द्रता  है |

वीडियो उत्तर देखें

( ± 1, 0)
1

3

45. उस दीर्धवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष

 और नाभियाँ  है |

वीडियो उत्तर देखें

( ± 13, 0) ( ± 5, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_ct05Q8vkzy2U
https://dl.doubtnut.com/l/_vugcY7WoxWfW
https://dl.doubtnut.com/l/_iFFTRI9wuZ27


46. उस दीर्धवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष

 और निभियाँ  है |

A.  .

B.  .

C.  .

D.  .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 13) (0, ± 5)

+ = 1
x2

12

y2

13

+ = 1
x2

144

y2

169

+ = 1
x2

20

y2

13

+ = 1
x2

12

y2

20

https://dl.doubtnut.com/l/_T5Skqur4ThAS


47. उस दीर्धवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका दीर्घअक्ष

8 और निभियो के  निर्देशांक  है |

वीडियो उत्तर देखें

( ± 2, 0)

48. उस दीर्धवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी एक नाभि

(5 , 6) नियता x + y + 2 = 0 और उत्कें द्रता  है |

वीडियो उत्तर देखें

1

2

49. उस दीर्घवृत्त का समाकरण ज्ञात कीजिए किसका के न्द्र मूल

बिं दु  पर , नाभि (0,4) और दीर्घाक्ष 10 है |

https://dl.doubtnut.com/l/_ewydZlJhEeb9
https://dl.doubtnut.com/l/_R6b4xuFSuIUx
https://dl.doubtnut.com/l/_YnRMaLyovHJr


वीडियो उत्तर देखें

50. उस दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभियो

के  बीच दुरी  और नियताओ के  बीच दुरी  है|

वीडियो उत्तर देखें

8 18

51. उस दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका के न्द्र मूल

बिन्दु पर है , जिसकी नाभियो के  बीच दुरी 2 है और उत्कें द्रता

 है

वीडियो उत्तर देखें

1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_YnRMaLyovHJr
https://dl.doubtnut.com/l/_SBjEmFnFET6u
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7zNGjaSp8rf


52. सिद्ध कीजिए कि व्रक  और

 एक दीर्घवृत्त को निरूपित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

x = 4(cos θ + sin θ)

y = 3(cos θ − sin θ)

53. 20 सेमी लम्बी छड़ के  सिरे दो परस्पर लम्ब स्थिर रेखाओ

पर चलते है | यदि इस छड़ पर अंकित बिन्दु की एक सिरे से दु री

4 सेमी है तो उस बिन्दु द्वारा अनुरे खित दीर्घवृत्त की उत्कें द्रता

https://dl.doubtnut.com/l/_cSRoOM1jp5Vy
https://dl.doubtnut.com/l/_JUNkWzMdzN9D


ज्ञात कीजिए | 

उत्तर देखें

54. यदि दो दीर्घवृत्त 

की उत्कें द्रताएँ  क्रमशः  हो तो सिद्ध कीजिए कि

 .

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1तथा + = 1
x2

a2

y2

b2

x2

a2

4y2

b2

e1औरe2

3 = 4e2
2 − e2

1

https://dl.doubtnut.com/l/_JUNkWzMdzN9D
https://dl.doubtnut.com/l/_d3gWGl4D2jBa


55. अक्षो को निर्देशाक्ष मानकर उस अतिपरवलय का समीकरण

ज्ञात कीजिए जिसके  अनुप्रस्थ एवं संयुग्मी अक्ष क्रमशः 8 और 6

है |

वीडियो उत्तर देखें

56. अतिपरवलय  का शीर्ष , उत्कें द्रता ,

नाभियाँ , नियताओ के  समीकरण और नाभिलम्ब ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

9x2 − 25y2 = 225

https://dl.doubtnut.com/l/_d3gWGl4D2jBa
https://dl.doubtnut.com/l/_ohsUGSQMqMY2
https://dl.doubtnut.com/l/_fPN1DJMI5paL


57. अतिपरवलय  का शीर्ष , उत्कें द्रता ,

नाभियाँ , नियताओ के  समीकरण और नाभिलम्ब जीवा की

लम्बाई ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

3y2 − x2 = 27

58. उस अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष

 और नाभियां  है

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 5) (0, ± 10)

https://dl.doubtnut.com/l/_ugRAwPUrMBJF
https://dl.doubtnut.com/l/_AhBWej0c0RQz


59. उस अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी

नाभियां  और नाभिलम्ब की लम्बाई 36 है |

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 12)

60. उस अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी

नाभि (1, 1) उत्के न्द्रता 2 और नियता का समीकरण x + y + 1 =

0 है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8stHxIUrYBjx
https://dl.doubtnut.com/l/_QkuxdsaJx29T


61. उस अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभि

 उत्के न्द्रता  और नियता का समीकरण 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 1) 2

x + y + 1 = 0

62. एक चार बिन्दु की बिन्दुओ (3 ,0 ) और (-3 ,0 ) से दू रियों

का अन्तर 4 है | बिन्दु का बिन्दुपथ ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wSDHP0HwWEVN
https://dl.doubtnut.com/l/_w583beGBdbMy


विविध उदाहरण

63. किसी समकोणीय अतिपरवलय  

में सिद्ध कीजिए कि  जहाँ P

अतिपरवलय पर कोई 

बिन्दु , C मुलबिन्दु और S तथा S ' नाभियाँ है |

वीडियो उत्तर देखें

x2 − y2 = a2

SP . S' P = CP 2

1. एक परवलयाकार परावर्तक की नाभि इसके  शीर्ष से 5 सेमी

की दुरी पर है | यदि परावर्तक की गहराई 15 सेमी है तो

परावर्तक का व्यास ज्ञात कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_PORJz8ar0Wms
https://dl.doubtnut.com/l/_4RxFy4cogWbQ


वीडियो उत्तर देखें

2. 15 सेमी लम्बी एक छड़ AB दोनों निर्देशांक्षों के  बीच इस

प्रकार रखी गई है कि उसका सिरा A , x-अक्ष पर और दूसरा

सिरा B ,y-अक्ष पर रहता है | छड़ पर बिन्दु P (x , y) इस प्रकार

है कि AP = 6 सेमी तो P का बिन्दुपथ ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. एक दण्ड के  सिरे 12 मीटर दूर रखे आधारों पर टिके  है | दण्ड

का बाहर के न्द्रित होने के  कारण दण्ड में के न्द्र पर 3 सेमी का

https://dl.doubtnut.com/l/_4RxFy4cogWbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_rcUzGgWFwnhu
https://dl.doubtnut.com/l/_O56ZCyXNGs76
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झुकाव आ जाता है | झुका हुआ दण्ड परवलयाकार हो जाता है |

के न्द्र से कितनी दुरी पर झुकाव 1 सेमी है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. के न्द (0,2) और त्रिज्या 2 इकाई में वृत्त का समीकरण ज्ञात

कीजिए :

A. 

B. 

C. 

x2 + y2 − y = 0

x2 + y2 − 8y = 0

x2 + y2 + 4y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_O56ZCyXNGs76
https://dl.doubtnut.com/l/_RA5rm6DeCFvW


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 4y = 0

2. के न्द्र  और त्रिज्या 4 इकाई में वृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_RA5rm6DeCFvW
https://dl.doubtnut.com/l/_Wzyq0KfpRn4e


3. के न्द्र  और त्रिज्या  इकाई में वृत्त का

समीकरण ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

( , )
1

2

1

4

1

12

4. के न्द्र (1 , 1) और त्रिज्या  इकाई में वृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

√2

5. के न्द्र (-a , b) और त्रिज्या  इकाई में वृत्त का

समीकरण ज्ञात कीजिए :

√a2 − b2

https://dl.doubtnut.com/l/_0K0Fjnk2Nk0n
https://dl.doubtnut.com/l/_IRJ6MQHkHitw
https://dl.doubtnut.com/l/_FUTv14BeXBUo


वीडियो उत्तर देखें

6.  वृत्त का कें द्र और त्रिज्या

ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

(x + 5)2 + (y − 3)2 = 36

7.  वृत्त का कें द्र और

त्रिज्या ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 4x − 8y − 45 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_FUTv14BeXBUo
https://dl.doubtnut.com/l/_aezC1LFSPmea
https://dl.doubtnut.com/l/_hKey5gmAycWP
https://dl.doubtnut.com/l/_XZnTiOfWwYdK


8.  वृत्त का कें द्र और

त्रिज्या ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 8x + 10y − 12 = 0

9.  वृत्त का कें द्र और त्रिज्या ज्ञात

कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 2y2 − x = 0

10. बिन्दुओ (4, 1) और (6 , 5) से जाने 

वाले वृत्त का समीकरण कीजिए जिसका के न्द्र रेखा 

https://dl.doubtnut.com/l/_XZnTiOfWwYdK
https://dl.doubtnut.com/l/_3EG3Af6LfN4R
https://dl.doubtnut.com/l/_SxgkgJsHr8wg


 पर स्थित है |

वीडियो उत्तर देखें

4x + y = 16

11. बिं दु ओं  (2,3) और (-1,1) से जाने वाले वृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र रेखा  पर

स्थित है

वीडियो उत्तर देखें

x − 3y − 11 = 0

12. त्रिज्या 5 के  उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए किसका

के न्द्र x- अक्ष पर हो और जो बिन्दु (2 , 3) से जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SxgkgJsHr8wg
https://dl.doubtnut.com/l/_lydFUXAi5l13
https://dl.doubtnut.com/l/_nYy5hUA5ypAq


वीडियो उत्तर देखें

13. (0,0) से होकर जाने वाले वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए

दो निर्देशांक्षो पर a और b अतः खण्ड बनता है |

वीडियो उत्तर देखें

14. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र (2 , 2)

हो तथा बिन्दु (4 , 5) से होकर जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nYy5hUA5ypAq
https://dl.doubtnut.com/l/_60T0Uh39fVR3
https://dl.doubtnut.com/l/_TrmFz3HLEjyO
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15. क्या बिन्दु  के  


अन्दर , बाहर या वृत्त पर स्थित है ?

वीडियो उत्तर देखें

( − 2.5, 3.5)वृत्तx2 + y2 = 25

1. नाभि के  निर्देशांक, परवलय का अक्ष, नियता का समीकरण

और नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 12x

https://dl.doubtnut.com/l/_SPHqdADDVkDz
https://dl.doubtnut.com/l/_PwVBq63VIscf


2. नाभि के  निर्देशांक, परवलय का अक्ष, नियता का समीकरण

और नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 6y

3. नाभि के  निर्देशांक, परवलय का अक्ष, नियता का समीकरण

और नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

y2 = − 8x

https://dl.doubtnut.com/l/_4PzfyLe6KVUf
https://dl.doubtnut.com/l/_mN7lhazFcXB7


4. नाभि के  निर्देशांक, परवलय का अक्ष, नियता का समीकरण

और नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 = − 16y

5. नाभि के  निर्देशांक, परवलय का अक्ष, नियता का समीकरण

और नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

Y 2 = 10x

https://dl.doubtnut.com/l/_yanN9sp6JJvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_2gttsLCtfoFH


6. नाभि के  निर्देशांक, परवलय का अक्ष, नियता का समीकरण

और नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 = − 9y

7. परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जो दिए प्रतिबंध को

संतुष्ट करता है: 

नाभि (6, 0) नियता x = - 6

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ww3DejjlKBIp
https://dl.doubtnut.com/l/_MwkTQVthdZKZ


8. परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जो दिए प्रतिबंध को

संतुष्ट करता है: 

नाभि ( 0, - 3) , नियता y = 3

वीडियो उत्तर देखें

9. परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जो दिए प्रतिबंध को

संतुष्ट करता है: 

शीर्ष (0, 0) , नाभि (3, 0)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aT6azzOByz7i
https://dl.doubtnut.com/l/_5qXxpiyXFRg3


10. परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जो दिए प्रतिबंध को

संतुष्ट करता है: 

शीर्ष (0, 0) , नाभि (-2, 0)

वीडियो उत्तर देखें

11. परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जो दिए प्रतिबंध को

संतुष्ट करता है: 

शीर्ष (0, 0) . (2,3) से जाता है और अक्ष , x - अक्ष के  अनुदिश है

|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ROOJZhRBhlfL
https://dl.doubtnut.com/l/_m3G2Hqb1NbAK
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12. परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जो दिए प्रतिबंध को

संतुष्ट करता है: 

शीर्ष (0, 0) , (5, 2) से जाता है और y - अक्ष के  सापेक्ष सममित

है

वीडियो उत्तर देखें

1. दीर्घ में नाभियों और शीर्षों के  निर्देशांक, दीर्घ और लघु अक्ष की

लंबाइयाँ, उत्के न्द्रता तथा नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_spe2qDEnwdH9
https://dl.doubtnut.com/l/_17XrvqFJcoKG


कीजिए : 

 = 1

वीडियो उत्तर देखें

+
x2

36

y2

16

2. दीर्घ वृत्त नाभियों और शीर्षों के  निर्देशांक, दीर्घ और लघु अक्ष

की लंबाइयाँ, उत्के न्द्रता तथा नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

4

y2

25

https://dl.doubtnut.com/l/_17XrvqFJcoKG
https://dl.doubtnut.com/l/_5QWpIRkXxXey


3. दीर्घ वृत्त में नाभियों और शीर्षों के  निर्देशांक, दीर्घ और लघु

अक्ष की लंबाइयाँ, उत्के न्द्रता तथा नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई

ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

16

y2

9

4. दीर्घ वृत्त में नाभियों और शीर्षों के  निर्देशांक, दीर्घ और लघु

अक्ष की लंबाइयाँ, उत्के न्द्रता तथा नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई

ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

25

y2

100

https://dl.doubtnut.com/l/_UYwuTnGFemGo
https://dl.doubtnut.com/l/_e2QJlOauAvdM


5. दीर्घवृत्त में नाभियों और शीर्षों के  निर्देशांक, दीर्घ और लघु

अक्ष की लंबाइयाँ, उत्के न्द्रता तथा नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई

ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

49

y2

36

6. दीर्घ वृत्त में नाभियों और शीर्षों के  निर्देशांक, दीर्घ और लघु

अक्ष की लंबाइयाँ, उत्के न्द्रता तथा नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई

ज्ञात कीजिए : 

+ = 1
x2

100

y2

400

https://dl.doubtnut.com/l/_e2QJlOauAvdM
https://dl.doubtnut.com/l/_GTxSK9jEKwGb
https://dl.doubtnut.com/l/_wkvjXLm8z6LJ


वीडियो उत्तर देखें

7. दीर्घ वृत्त में नाभियों और शीर्षों के  निर्देशांक, दीर्घ और लघु

अक्ष की लंबाइयाँ, उत्के न्द्रता तथा नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई

ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

36x2 + 4y2 = 144

8. दीर्घ में नाभियों और शीर्षों के  निर्देशांक, दीर्घ और लघु अक्ष

की लंबाइयाँ, उत्के न्द्रता तथा नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_wkvjXLm8z6LJ
https://dl.doubtnut.com/l/_XzBjLgdrqD84
https://dl.doubtnut.com/l/_QNH6GfHzr270


कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

16x2 + y2 = 16

9. दीर्घवृत में नाभियों और शीर्षों के  निर्देशांक, दीर्घ और लघु अक्ष

की लंबाइयाँ, उत्के न्द्रता तथा नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 9y2 = 36

https://dl.doubtnut.com/l/_QNH6GfHzr270
https://dl.doubtnut.com/l/_F2TI5XBRypH5


10. दिए प्रतिबंधों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत का समीकरण

ज्ञात कीजिए : 

शीर्ष 

वीडियो उत्तर देखें

( ± 5, 0),  नाभियाँ( ± 4, 0)

11. दिए प्रतिबंधों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत का समीकरण

ज्ञात कीजिए : 

शीर्ष 

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 13),  नाभियाँ(0 ± 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_JszuBP7QQ0Kf
https://dl.doubtnut.com/l/_8GQa0dYAchcd


12. दिए प्रतिबंधों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत का समीकरण

ज्ञात कीजिए : 

शीर्ष 

वीडियो उत्तर देखें

( ± 6, 0),  नाभियाँ( ± 4, 0)

13. दिए प्रतिबंधों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत का समीकरण

ज्ञात कीजिए : 

दीर्घ अक्ष के  अन्त्य बिं दु   लघु अक्ष के  अन्त्य बिं दु

वीडियो उत्तर देखें

( ± 3, 0)

(0, ± 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_2Xz1pfSQmxNo
https://dl.doubtnut.com/l/_WlcimakiqQOV


14. दिए प्रतिबंधों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत का समीकरण

ज्ञात कीजिए : 

दीर्घ अक्ष के  अन्त्य बिन्दु  x-अक्ष पर तथा लधु

अक्ष के  अन्त्य बिन्दु  .

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± √5)

( ± 1, 0)

15. दिए प्रतिबंधों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत का समीकरण

ज्ञात कीजिए : 

दीर्घ अक्ष की लम्बाई 26 , नाभियाँ 

वीडियो उत्तर देखें

( ± 5, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_RfyiVE218lLU
https://dl.doubtnut.com/l/_wsBfwssejC0S


16. दिए प्रतिबंधों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत का समीकरण

ज्ञात कीजिए : 

दीर्घ अक्ष की लम्बाई 16 , नाभियाँ 

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 6)

17. दिए प्रतिबंधों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत का समीकरण

ज्ञात कीजिए : 

नाभियाँ 

वीडियो उत्तर देखें

( ± 3, 0), a = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_PgQ7tWknc8dG
https://dl.doubtnut.com/l/_42BfIp601Vc1


18. दिए प्रतिबंधों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत का समीकरण

ज्ञात कीजिए : 

 के न्द्र मूल बिन्दु पर , नाभियाँ x-अक्ष पर

वीडियो उत्तर देखें

b = 3, c = 4

19. दिए प्रतिबंधों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत का समीकरण

ज्ञात कीजिए : 

के न्द्र (0, 0) पर , दीर्घ -अक्ष , y- अक्ष पर और बिन्दुओ (3 , 2)

और (1 , 6) से जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hZxHIt5copvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_XxG39PGIpMbD
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20. दिए प्रतिबंधों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत का समीकरण

ज्ञात कीजिए : 

दीर्घ अक्ष , x-अक्ष पर और बिन्दुओ (4 , 3) और (6 , 2) से जाता

है |

वीडियो उत्तर देखें

1. अतिपरवलयों के  शीर्षों, नाभियों के  निर्देशांक, उत्के न्द्रता और

नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए : 

− = 1
x2

16

y2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_G1T8miTHROth
https://dl.doubtnut.com/l/_g8DebOVtISja


वीडियो उत्तर देखें

2. अतिपरवलयों के  शीर्षों, नाभियों के  निर्देशांक, उत्के न्द्रता और

नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
y2

9

x2

27

3. अतिपरवलयों के  शीर्षों, नाभियों के  निर्देशांक, उत्के न्द्रता और

नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

9y2 − 4x2 = 36

https://dl.doubtnut.com/l/_g8DebOVtISja
https://dl.doubtnut.com/l/_EwCj5ygwu7kz
https://dl.doubtnut.com/l/_DaPqtpIOxwXQ


4. अतिपरवलयों के  शीर्षों, नाभियों के  निर्देशांक, उत्के न्द्रता और

नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

16x2 − 9y2 = 576

5. अतिपरवलयों के  शीर्षों, नाभियों के  निर्देशांक, उत्के न्द्रता और

नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

5y2 − 9x2 = 36

https://dl.doubtnut.com/l/_DaPqtpIOxwXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_bmNMCOffvnzC
https://dl.doubtnut.com/l/_bYlETiiKf7ya


6. अतिपरवलयों के  शीर्षों, नाभियों के  निर्देशांक, उत्के न्द्रता और

नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

49y2 − 16x2 = 784

7. दिए गए प्रतिबंधों को संतुष्ट करते हुए अतिपरवलय का

समीकरण ज्ञात कीजिए : 

शीर्ष 

वीडियो उत्तर देखें

( ± 2, 0),  नाभियाँ( ± 3, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_FySfak83LlcV
https://dl.doubtnut.com/l/_8KpqyHDaAJrY


8. दिए गए प्रतिबंधों को संतुष्ट करते हुए अतिपरवलय का

समीकरण ज्ञात कीजिए : 

शीर्ष 

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 5),  नाभियाँ(0, ± 8)

9. दिए गए प्रतिबंधों को संतुष्ट करते हुए अतिपरवलय का

समीकरण ज्ञात कीजिए : 

शीर्ष 

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 3),  नाभियाँ(0, ± 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_yOvtGDxLu8WJ
https://dl.doubtnut.com/l/_pT0mHbHQsUwo


10. दिए गए प्रतिबंधों को संतुष्ट करते हुए अतिपरवलय का

समीकरण ज्ञात कीजिए : 

नाभियाँ  अनुप्रस्थ अक्ष की लम्बाई 8 है |

वीडियो उत्तर देखें

( ± 5, 0)

11. दिए गए प्रतिबंधों को संतुष्ट करते हुए अतिपरवलय का

समीकरण ज्ञात कीजिए : 

नाभियाँ  संयुग्मी अक्ष की लम्बाई 24 है |

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 13)

https://dl.doubtnut.com/l/_a9DA8F36STMF
https://dl.doubtnut.com/l/_RLspMzE0DG2S


12. दिए गए प्रतिबंधों को संतुष्ट करते हुए अतिपरवलय का

समीकरण ज्ञात कीजिए : 

नाभियाँ  , नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई 8 है |

वीडियो उत्तर देखें

( ± 3√5, 0)

13. दिए गए प्रतिबंधों को संतुष्ट करते हुए अतिपरवलय का

समीकरण ज्ञात कीजिए : 

नाभियाँ  नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई 12 है |

वीडियो उत्तर देखें

( ± 4, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_WwRsEzYKihKC
https://dl.doubtnut.com/l/_JAkAm8f6RS6E


14. दिए गए प्रतिबंधों को संतुष्ट करते हुए अतिपरवलय का

समीकरण ज्ञात कीजिए : 

शीर्ष 

वीडियो उत्तर देखें

( ± 7, 0). e =
4
5

15. दिए गए प्रतिबंधों को संतुष्ट करते हुए अतिपरवलय का

समीकरण ज्ञात कीजिए : 

नाभियाँ ` (0 ,pm sqrt(10)) है तथा (2 , 3 ) से होकर जाता है

|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i39fgxM4iww8
https://dl.doubtnut.com/l/_bpPUPDeBZ2sn


विविध प्रश्नावली

1. यदि एक परवलयकार परावर्तक का व्यास 20 सेमी और

गहराई 5 सेमी है | नाभि ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. एक मेहराब परवलय के  आकार का है और इसका अक्ष

ऊर्ध्वाधर परवलय के  आकार का है इसका अक्ष ऊर्ध्वाधर है |

मेहराब 10 मीटर ऊँ चा है और आधार में 5 मीटर चौड़ा है यह ,

परवलय के  दो मीटर की दुरी पर शीर्ष से कितना चौड़ा होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uvdjx1uWAjom
https://dl.doubtnut.com/l/_tq2ZdkLmTLT4


3. एक सर्वसम भारी झूलते है पुल की के बिल परवलय के  रूप

में लटकी हुई है | सड़क पथ जो क्षैतिज है 100 मीटर लम्बा है

तथा के बिल से जुड़े ऊर्ध्वराधर तारो पर टिका हुआ है , जिसमे

सबसे लम्बा तार 30 मीटर और सबसे छोटा तार 6 मीटर है |

मध्य से 18 मीटर दूर सड़क पथ से जुड़े समर्थक (

supporting ) तार की लम्बाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. एक मेहराब अर्द्ध-दीर्घवृत्ताकार रूप का है | यह 8 मीटर चौड़ा

और कें द्र से 2 मीटर ऊँ चा है | एक सिरे से 1 . 5 मीटर दूर बिन्दु

https://dl.doubtnut.com/l/_tq2ZdkLmTLT4
https://dl.doubtnut.com/l/_7tl54HoVTYks
https://dl.doubtnut.com/l/_P5aoNGgSQvKk


पर मेहराब की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5. एक 12 सेमी लम्बी छड़ इस प्रकार चलती है कि इसके  सिरे

निर्देशांक को स्पर्श करते है | छड़ के  बिन्दु P का बिन्दुपथ ज्ञात

कीजिए जो x-अक्ष के  सम्पर्क  वाले सिरे से 3 सेमी दूर है |

वीडियो उत्तर देखें

6. त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जो परवलय 

 के  शीर्ष को इसकी नाभिलम्ब जीवा के  सिरों कोx2 = 12y

https://dl.doubtnut.com/l/_P5aoNGgSQvKk
https://dl.doubtnut.com/l/_Lj8Zp6XlCqp0
https://dl.doubtnut.com/l/_pRqOZwvaxi81


मिलाने 

वाली रेखाओ से बना है |

वीडियो उत्तर देखें

7. एक व्यक्ति दौड़पथ पर दौड़ते हुए अंकित करता है कि उससे

दो झंडा चौकियां की दूरियों का योग सदैव 10 मीटर रहता है

और झंडा चौकियों के  बीच की दुरी 8 मीटर है | व्यक्ति द्वारा

बनाए पथ का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pRqOZwvaxi81
https://dl.doubtnut.com/l/_3wFoaxdNFomn
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8. परवलय  के  अंतर्गत एक समबाहु त्रिभुज 


है , जिसका एक शीर्ष परवलय का शीर्ष है | त्रिभुज की भुजा की 

लम्बाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

1. उन वृत्तों के  समीकरण ज्ञात कीजिए - 

जिसकी त्रिज्या 5 और कें द्र (3 , 4 ) है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ej86RKriKx9o
https://dl.doubtnut.com/l/_zwQz2E65vsud


2. उन वृत्तों के  समीकरण ज्ञात कीजिए - 

जिसकी त्रिज्या  और कें द्र (0 ,2) है |

वीडियो उत्तर देखें

√5

3. उन वृत्तों के  समीकरण ज्ञात कीजिए - 

जिसकी त्रिज्या  और कें द्र (a , b ) है |

वीडियो उत्तर देखें

√a2 + b2

4. उन वृत्तों के  समीकरण ज्ञात कीजिए - 

जिसकी त्रिज्या r और कें द्र  है |(r cos θ, r sin θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_CcJRWgHUuqO8
https://dl.doubtnut.com/l/_0Xl5XxOK6fHH
https://dl.doubtnut.com/l/_N9OqXg83URau


वीडियो उत्तर देखें

5. उन वृत्तों के  समीकरण ज्ञात कीजिए - 

जिसकी त्रिज्या  और कें द्र 

 है |

वीडियो उत्तर देखें

√a2 sec2 θ + b2ten2θ

(a sec θ, b tan θ)

6. निम्नलिखित वृत्तों के  कें द्र और त्रिज्या ज्ञात कीजिए - 

 .

वीडियो उत्तर देखें

(x = 1)2 + (y + 2)2 = 16

https://dl.doubtnut.com/l/_N9OqXg83URau
https://dl.doubtnut.com/l/_9NJzSsPoZumW
https://dl.doubtnut.com/l/_RyNmsgoepLfx


7. निम्नलिखित वृत्तों के  कें द्र और त्रिज्या ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 2)2 + y2 = 25

8. निम्नलिखित वृत्तों के  कें द्र और त्रिज्या ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

(x + p)2 + (y + q)2 = p2 + q2

9. निम्नलिखित वृत्तों के  कें द्र और त्रिज्या ज्ञात कीजिए - 

x2 + y2 = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_Xep6qV8RRuYE
https://dl.doubtnut.com/l/_GoRbSGDkMyDo
https://dl.doubtnut.com/l/_WMv5SALzJYoU


वीडियो उत्तर देखें

10. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूल बिन्दु से होकर

जाता है और जिसका के न्द्र ( -3 , 2) है |

वीडियो उत्तर देखें

11. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दु (4, 3) से

होकर जाता है और जिसका के न्द्र (-3, 2) है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WMv5SALzJYoU
https://dl.doubtnut.com/l/_PCnoebZERFbv
https://dl.doubtnut.com/l/_R768Vy0p6FZ5
https://dl.doubtnut.com/l/_8sNH9LKsNXik


12. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  दो व्यासो 

के  समीकरण  और x - y = 1 त्रिज्या 5 मात्रक है |

वीडियो उत्तर देखें

2x + y = 5

13. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  के न्द्र मूल बिन्दु

पर है और वह बिन्दु (1 , -1 ) से होकर जाता है | |

वीडियो उत्तर देखें

14. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो x - अक्ष को स्पर्श

करता है और उसका के न्द्र (asintheta,acostheta)|

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_8sNH9LKsNXik
https://dl.doubtnut.com/l/_kb278fPVvuKO
https://dl.doubtnut.com/l/_disqfn2clCoY


वीडियो उत्तर देखें

15. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  के न्द्र (3, 0) है 

और वह y - अक्ष को स्पर्श करता है |

वीडियो उत्तर देखें

16. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो दोनों अक्षो को

स्पर्श करता है तथा जिसका के न्द्र (2, 2) है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_disqfn2clCoY
https://dl.doubtnut.com/l/_HzfkhLGJku84
https://dl.doubtnut.com/l/_MXknTazMLze1


17. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखाओ x = 0 y =

0 और x = 6 को स्पर्श करता है |

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्नलिखित प्रत्येक वृत्त का के न्द्र और त्रिज्या ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 4x + 1 = 0

19. निम्नलिखित प्रत्येक वृत्त का के न्द्र और त्रिज्या ज्ञात कीजिए - 

2x2 + 2y2 − 6x + 6y − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ArKoy9qkwX1X
https://dl.doubtnut.com/l/_aI70bd5f119N
https://dl.doubtnut.com/l/_joFbrArUTfxj


वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित प्रत्येक वृत्त का के न्द्र और त्रिज्या ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 2y2 = 3k(x + k)

21. निम्नलिखित प्रत्येक वृत्त का के न्द्र और त्रिज्या ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 3y2 − 5x − 6y + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_joFbrArUTfxj
https://dl.doubtnut.com/l/_7cuutrZSCKrq
https://dl.doubtnut.com/l/_yuICTMjUdLyA
https://dl.doubtnut.com/l/_ynsyTBl6T0s9


22. निम्नलिखित प्रत्येक वृत्त का के न्द्र और त्रिज्या ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 2ax − 2by + a2 = 0

23. वृत्त  का व्यास ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 2y2 − 6x − 9 = 0

24. सिद्ध कीजिए कि वृत्त

 
x2 + y2 = 1, x2 + y2 − 2x − 4y − 11 =

https://dl.doubtnut.com/l/_ynsyTBl6T0s9
https://dl.doubtnut.com/l/_fCx5BS8fB6wB
https://dl.doubtnut.com/l/_GSVtT5XalyUj


और  की त्रिज्याएँ

गुणोत्तर श्रेणी में है |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 4x − 6y − 243 = 0

25. सिद्ध कीजिए कि वृत्त

 और 


वृत्त  एक - दूसरे को

स्पर्श करते है |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 2ax + + 4ay − 3a2 = 0

x2 + y2 − 8ax − 6ay + 7a2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_GSVtT5XalyUj
https://dl.doubtnut.com/l/_5U7aVGTZKES5


26. यदि वृत्त  और 


वृत्त  एक - दूसरे को स्पर्श करते

है , तो सिद्ध 

कीजिए की  समान्तर श्रेणी में होंगे |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 2ax + c = 0

x2 + y2 + 2by + c = 0

, ,
1

a2

1

2c

1

b2

27. यदि वृत्त  और वृत्त 


 एक - दूसरे को स्पर्श करते है ,

तो सिद्ध कीजिए कि समान्तर श्रेणी में होंगे |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 2ax + c = 0

x2 + y2 + 2by + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Nnrl0dw3CWVw
https://dl.doubtnut.com/l/_qKTMZw5tCIvU


28. वृत्त - अक्ष को

किस बिन्दु पर काटता है ?

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 5x + 2y + 6 = 0, X

29. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो (-2 , 3) से होकर

जाता है और वृत्त  के

संके न्द्रीय है |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 8x + 6y − 10 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PEVbEfgd0o6P
https://dl.doubtnut.com/l/_UmWcekGgDDSA


30. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो वृत्त

 के  संके न्द्रीय है | और

जिसकी त्रिज्या इस वृत्त कि त्रिज्या कि 3 गुनी है |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 4x − 8y + 6 = 0

31. वृत्तों  और 


 के  के न्द्रो के  बीच कि दुरी

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 8x + 10y − 2 = 0

x2 + y2 + 2x + 2y − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_WLdBi4LgUDHf
https://dl.doubtnut.com/l/_pD7AunjBnLbN


32. उन वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  एक व्यास के

सिरों के  निर्देशांक निम्नलिखित है | 

(0, 0) और (6, 0)

वीडियो उत्तर देखें

33. उन वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  एक व्यास के

सिरों के  निर्देशांक निम्नलिखित है | - 

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 3)और(2, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_LmjvZa5NMQAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZbkwCFfMN5H


34. उन वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  एक व्यास के

सिरों के  निर्देशांक निम्नलिखित है | - 

वीडियो उत्तर देखें

(a + b, a − b)और(a − b, a + b)

35. उन वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  एक व्यास के

सिरों के  निर्देशांक निम्नलिखित है | - 

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0) औ र (2, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_BVPd6mZ5lbie
https://dl.doubtnut.com/l/_rn7WSaC9NfrA


36. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  एक व्यास के

सिरों के  निर्देशांक (1,-1) और(3,5) है | इस वृत्त के  के न्द्र और

त्रिज्या भी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

37. मूल बिन्दु से जाने वाले उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए

जो अक्षो के  धन भागो से 'a' लम्बाई के  अन्तःखण्ड काटता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CUCCgzN5qlyD
https://dl.doubtnut.com/l/_0jJYohQcTRux


38. मूल बिन्दु से जाने वाले उस वृत्त का समीकरण ज्ञात

कीजिए 

जो X-अक्षो पर 6 मात्रक और Y-अक्ष पर 8 मात्रक के  

अन्तः खण्ड काटता है |

वीडियो उत्तर देखें

39. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो y- अक्ष पर दो 

बिं दाओ से होकर जाता है जिनकी मूलबिं दु  से दू रियाँ 

4 मात्रक और त्रिज्या 5 मात्रक है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZyYZRyAQhFFS
https://dl.doubtnut.com/l/_lfK4LvTkd4Kl


40. दिखाइए कि बिं दाओ  को मिलाने

वाली 

रेखा को व्यास के  सिरे मानकर खींचा गया वृत्त वही है जो

बिं दाओ

 को व्यास के  सिरे मानकर खींचा गया 


वृत्त इसका क्या कारण है ?

वीडियो उत्तर देखें

(x1, y1)और(x2, y2)

(x1, y2)और (x2, y1)

41. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका के न्द्र (2 , -1 )

है 

और रेखा x - y - 6 = 0 को स्पर्श करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_B0jsgUhhUWwG
https://dl.doubtnut.com/l/_fITCVB81loFW


वीडियो उत्तर देखें

42. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका के न्द्र (1 , -3)

है और सरल रेखा 2x - y - 4 = 0 को स्पर्श करता है |

वीडियो उत्तर देखें

43. बिन्दु (2 , 1) , (1 , 2) और (8 , 9) से होकर जाने वाले वृत्त

का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fITCVB81loFW
https://dl.doubtnut.com/l/_6BXAabqsduYM
https://dl.doubtnut.com/l/_cp4di795HCga


44. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दाओ (3 , -2)

और (-2 , 0) से होकर जाता है और जिसका कें द्र सरल रेखा पर

स्थित  है |

वीडियो उत्तर देखें

2x − y = 3

45. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दाओ (1 , -2)

और (4 , -3) से होकर जाता है और जिसका कें द्र सरल रेखा

 पर स्थित है |

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_xw37iBeiJQnA
https://dl.doubtnut.com/l/_195qOmtW2mJB


46. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दाओ (0 , 5)

और (6 , 1) से होकर जाता है और जिसका कें द्र सरल रेखा

 पर स्थित है |

वीडियो उत्तर देखें

2x + 5y = 25

47. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दाओ (1 , -2)

और (3 , -4) से होकर जाता है और x-अक्ष को स्पर्श करता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lxo8C5nXIMsH
https://dl.doubtnut.com/l/_x6dR1bvTkOoB


48. रेखाओ

से बने त्रिभुज के  परिवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2x + y − 3 = 0, 3x − y − 7 = 0औरx − 2y + 1 = 0

49. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दुओ (-1, 5)

और (-7, 5) से होकर जाता है और सरल रेखा

 पर वृत्त का कें द्र स्थित है |

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y + 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_4AWELqAzgXQC
https://dl.doubtnut.com/l/_vBdWJZeIljhc


50. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिस पर बिन्दु

 स्थित है , जहाँ  प्राचल है |

वीडियो उत्तर देखें

(2 + 3 cos θ, 1 + 3 sin θ) θ

51. सिद्ध कीजिए की समीकरण

 एक

वृत्त को निरूपित करते है |

वीडियो उत्तर देखें

x = a cos θ + be sin θऔरy = a sin θ − b cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_5p2h6dTPhyP8
https://dl.doubtnut.com/l/_EiEF43fsiCDJ


52. वृत्त  के  लिये प्राचल  के  पदों में

प्राचल समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 25 ' θ'

53. बिन्दु (3 , -4) की वृत्त  के  सापेक्ष स्थिति

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 36

54. बिन्दु (1 , -2) की वृत्त 

के  सापेक्ष स्थिति ज्ञात कीजिए |

x2 + y2 + 4x − 2y − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ogRNn9hefMsl
https://dl.doubtnut.com/l/_B4NagoPNU51A
https://dl.doubtnut.com/l/_yqGBpfnNi3bt


वीडियो उत्तर देखें

55. रेखा x - y + 2 = 0 से वृत्त 

द्वारा कटे जीवा के  मध्य बिन्दु के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 4x − 2y = 0

56. यदि  की एक जीवा

है तो उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका व्यास यह

जीवा है |

वीडियो उत्तर देखें

y = 2x  वृत्त x2 + y2 = 10x

https://dl.doubtnut.com/l/_yqGBpfnNi3bt
https://dl.doubtnut.com/l/_Zp5zb1xKLWBg
https://dl.doubtnut.com/l/_h5PxCTH8JB3i


प्रश्नावली 11 B

57. दो बिन्दुओ A ओर B के  भुज समीकरण

 के  मूल है तथा कोटियाँ समीकरण 

 के  मूल है | उस वृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए किसका व्यास AB है |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2ax − b2 = 0

x2 − 2ax − b2 = 0

1. परवलयो के  शीर्ष , नाभि , नियता , नाभिलम्ब नाभिलम्ब का

समीकरण , अक्ष का समीकरण और नाभिलम्ब के  सिरों के

https://dl.doubtnut.com/l/_90L5lLX2SZuk
https://dl.doubtnut.com/l/_maOIwfvIrayt


निर्देशांक ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 20x

2. परवलयो के  शीर्ष , नाभि , नियता , नाभिलम्ब नाभिलम्ब का

समीकरण , अक्ष का समीकरण और मनिलम्ब के  सिरों के

निर्देशांक ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

Y 2 = − 12x

https://dl.doubtnut.com/l/_maOIwfvIrayt
https://dl.doubtnut.com/l/_zM7ezE3J5mJT


3. परवलयो के  शीर्ष , नाभि , नियता , नाभिलम्ब नाभिलम्ब का

समीकरण , अक्ष का समीकरण और मनिलम्ब के  सिरों के

निर्देशांक ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 16y

4. परवलयो के  शीर्ष , नाभि , नियता , नाभिलम्ब नाभिलम्ब का

समीकरण , अक्ष का समीकरण और मनिलम्ब के  सिरों के

निर्देशांक ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 = − 8y

https://dl.doubtnut.com/l/_LKFdrrIM5Td3
https://dl.doubtnut.com/l/_tMnBqgSKyWwy


5. परवलयो के  शीर्ष , नाभि , नियता , नाभिलम्ब नाभिलम्ब का

समीकरण , अक्ष का समीकरण और मनिलम्ब के  सिरों के

निर्देशांक ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 = − 8y

6. परवलयो के  शीर्ष , नाभि , नियता , नाभिलम्ब नाभिलम्ब का

समीकरण , अक्ष का समीकरण और मनिलम्ब के  सिरों के

निर्देशांक ज्ञात कीजिए - 

3y2 + 4x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tMnBqgSKyWwy
https://dl.doubtnut.com/l/_Ul5SYFFfve1X
https://dl.doubtnut.com/l/_v0bCLvdpo3DV


वीडियो उत्तर देखें

7. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी - 

नाभि (0, 0) और नियता x + 5 = 0 है |

वीडियो उत्तर देखें

8. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी - 

नाभि (1, 2) और नियता  है |

वीडियो उत्तर देखें

x + y − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_v0bCLvdpo3DV
https://dl.doubtnut.com/l/_LbPUgMlbhrOQ
https://dl.doubtnut.com/l/_BBnDjqgApoiu


9. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी - 

नाभि (-2, 3) और नियता ` 2x - y + 3 = 0 है |

वीडियो उत्तर देखें

10. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी - 

नाभि (5 , 3) और नियता  है |

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y + 1 = 0

11. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी - 

नाभि (0, 4) और नियता y + 4 = 0 है |

https://dl.doubtnut.com/l/_5WLR7fEHVbLP
https://dl.doubtnut.com/l/_4fAzwWKG62ok
https://dl.doubtnut.com/l/_MkVsHpFXdKnp


वीडियो उत्तर देखें

12. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी - 

नाभि (-2, 0) और नियता x - 2 = 0 है |

वीडियो उत्तर देखें

13. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका - 

शीर्ष (0, 0) और नाभि ( 1, 0) है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MkVsHpFXdKnp
https://dl.doubtnut.com/l/_u8zy5P8sOwIi
https://dl.doubtnut.com/l/_sdFgAyqVVtWQ
https://dl.doubtnut.com/l/_VugSZZ0okdN3


14. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका - 

शीर्ष (0, 0) और नाभि (0, 3) है |

वीडियो उत्तर देखें

15. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका - 

शीर्ष (4,0) और नाभि (2, 0) है |

वीडियो उत्तर देखें

16. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका - 

शीर्ष (-2,0) और नाभि ( 1, 2) है |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_VugSZZ0okdN3
https://dl.doubtnut.com/l/_leOmzuf3ER1P
https://dl.doubtnut.com/l/_HZMqfCr7vDO2


वीडियो उत्तर देखें

17. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका - 

शीर्ष (1, 1) और नाभि (1, 2) है |

वीडियो उत्तर देखें

18. परवलय  का शीर्ष और अक्ष

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4x − 3y + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HZMqfCr7vDO2
https://dl.doubtnut.com/l/_VX8NBGRKYmdR
https://dl.doubtnut.com/l/_m8YjAFZdrqdL


19. परवलयो के  शीर्ष , नाभि के  निर्देशांक , अक्ष , नियता और

नाभिलम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

y2 − 6x − 4y − 11 = 0

20. परवलयो के  शीर्ष , नाभि के  निर्देशांक , अक्ष , नियता और

नाभिलम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 2)2 = 2(y + 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_haKPJ0FSWtyT
https://dl.doubtnut.com/l/_3YXQ8Gf44DlW


21. परवलयो के  शीर्ष , नाभि के  निर्देशांक , अक्ष , नियता और

नाभिलम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

Y 2 = 4(x + 1)

22. परवलयो के  शीर्ष , नाभि के  निर्देशांक , अक्ष , नियता और

नाभिलम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए - 

(y + 3)^(2) = 4 (x -1)`

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6X5HCanwtUgA
https://dl.doubtnut.com/l/_K3PKyXABlSuA


23. परवलयो के  शीर्ष , नाभि के  निर्देशांक , अक्ष , नियता और

नाभिलम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 2x + 2y

24. परवलयो के  शीर्ष , नाभि के  निर्देशांक , अक्ष , नियता और

नाभिलम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

4y2 − 6x − 8y − 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_GrwNV8AZTWsj
https://dl.doubtnut.com/l/_oJgzggMGbUd6


25. परवलय  के  किस बिन्दु पर उसकी कोटि भुज

की तीन गुनी है ?

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 12x

26. परवलय  के  किस बिन्दु पर उसकी कोटि भुज

की तीन गुनी है ?

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 18x

27. परवलय ` का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  नाभिलम्ब के

सिरों के  निर्देशांक (3, 5) और (3, -3) है |

https://dl.doubtnut.com/l/_SkS88IkcMTag
https://dl.doubtnut.com/l/_G2ylpDKTZfcQ
https://dl.doubtnut.com/l/_NdmXTgTT8mpd


वीडियो उत्तर देखें

28. उन बिन्दुओ के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जो परवलय

 पर स्थित है और जिसकी नाभीय दुरी 4 है |

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 8x

29. उन बिन्दुओ के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जो परवलय

 पर स्थित है और जिसकी नाभीय दुरी 8 है |

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 16x

https://dl.doubtnut.com/l/_NdmXTgTT8mpd
https://dl.doubtnut.com/l/_eSI7deDdgh6n
https://dl.doubtnut.com/l/_XyBrEEb3lxLM
https://dl.doubtnut.com/l/_r3IZsOuqx6Uk


30. उन बिन्दुओ के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जो परवलय

 पर स्थित है और जिसकी नाभीय दुरी 15 है |

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 12y

31. यदि परवलय  बिन्दु (2 , -3 ) से होकर जाता है

, तो नाभि के  निर्देशांक और नाभिलम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

https://dl.doubtnut.com/l/_r3IZsOuqx6Uk
https://dl.doubtnut.com/l/_s8aumdz3Rvam


32. सिद्ध कीजिए की परवलय  की नाभीय

जीवा के  मध्य बिन्दु का बिन्दुपथ  है |

वीडियो उत्तर देखें

y(2) = 4ax

y2 = 2a(x − a)

33. सिद्ध कीजिए कि एक  परवलय को

निरूपित करता है | इसके  अक्ष का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = ax2 + bx + c

34. परवलय  के  नाभिलम्ब का मान ज्ञात

कीजिए |

x2 = 4x − 4y

https://dl.doubtnut.com/l/_zZcHearX0zuV
https://dl.doubtnut.com/l/_BgByCE2X15KI
https://dl.doubtnut.com/l/_3amhY55cYuHp


वीडियो उत्तर देखें

35. परवलय  के  सापेक्ष बिन्दुओ कि स्थति ज्ञात

कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 16x

(4, − 8)

36. परवलय  के  सापेक्ष बिन्दुओ कि स्थति ज्ञात

कीजिए 

(2, 4)

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 16x

https://dl.doubtnut.com/l/_3amhY55cYuHp
https://dl.doubtnut.com/l/_P6SIIlO2jJON
https://dl.doubtnut.com/l/_B1IQ2buSMMRj


37. परवलय  के  सापेक्ष बिन्दुओ कि स्थति ज्ञात

कीजिए 

(0, 1)

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 16x

38. परवलय  के  सापेक्ष बिन्दुओ कि स्थति ज्ञात

कीजिए 

(-2,8)

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 16x

https://dl.doubtnut.com/l/_B1IQ2buSMMRj
https://dl.doubtnut.com/l/_8avaEY2qeLih
https://dl.doubtnut.com/l/_FOaKMRTPG9Up


39. सिद्ध कीजिए कि उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए

जिसका शीर्ष और 

नाभि x -अक्ष पर मुलबिन्दु से क्रमशः a और b ( b  a )

दूरियों पर निम्न है : : 

वीडियो उत्तर देखें

>

y2 = 4(b − a)(x − a)

40. परवलय  कि उस नाभिया जीवा का समीकरण

ज्ञात कीजिए जिसका मध्य बिन्दु ( 2 , 0 ) है |

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 8x

https://dl.doubtnut.com/l/_YNDSnsLI6vh0
https://dl.doubtnut.com/l/_hscTnkkKtCCp


41. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका नाभि (3,

-6) और नियता का समीकरण  है |

वीडियो उत्तर देखें

5x − 3y + 1 = 0

42. परवलय  के  शीर्ष और इसके  नाभिलम्ब के

सिरों से बने त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x2 = − 36y

43. यदि परवलय  कि नाभिया जीवा का एक सिरा 

 है , तो सिद्ध कीजिए कि इसकी लंबाई

y2 = 4ax

(at2, 2at)

https://dl.doubtnut.com/l/_JTEcCqdoWjO2
https://dl.doubtnut.com/l/_W3DhY1EaGO1I
https://dl.doubtnut.com/l/_D8Rpa2hBiQPv


प्रश्नावली 11 C

 है |

वीडियो उत्तर देखें

a(t + )
2

1

t

44. सिद्ध कीजिए कि परवलय का अर्द्ध - नाभिलम्ब किसी भी

नाभिया 

जीवा के  खण्डो का हरात्मक मध्यमान होता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D8Rpa2hBiQPv
https://dl.doubtnut.com/l/_JPMGJq4fEKZd


1. दीर्घवृत्त के  समीकरणों को मानक रूप में लिखिए | 

वीडियो उत्तर देखें

16x2 + 9y2 = 144

2. दीर्घवृत्त के  समीकरणों को मानक रूप में लिखिए | 

वीडियो उत्तर देखें

9x2 + 25y2 = 225

3. प्रत्येक दीर्घवृत्त के  शीर्षो के  निर्देशांक , दीर्घाक्ष , लघुअक्ष ,

उत्कें द्रता , नाभियो , के  निर्देशांक , नाभिलम्ब कि लम्बाई,

https://dl.doubtnut.com/l/_FrJjW4bvxVOD
https://dl.doubtnut.com/l/_VJFEEzV0bRRN
https://dl.doubtnut.com/l/_Pq7Lq0eC8NCM


नाभिलम्ब के  सिरों के  निर्देशांक और नियताओ के  समाकरण

ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

16

y2

9

4. प्रत्येक दीर्घवृत्त के  शीर्षो के  निर्देशांक , दीर्घाक्ष , लघुअक्ष ,

उत्कें द्रता , नाभियो , के  निर्देशांक , नाभिलम्ब कि लम्बाई,

नाभिलम्ब के  सिरों के  निर्देशांक और नियताओ के  समाकरण

ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

9

y2

16

https://dl.doubtnut.com/l/_Pq7Lq0eC8NCM
https://dl.doubtnut.com/l/_Ik2aZwcjT58c


5. प्रत्येक दीर्घवृत्त के  शीर्षो के  निर्देशांक , दीर्घाक्ष , लघुअक्ष ,

उत्कें द्रता , नाभियो , के  निर्देशांक , नाभिलम्ब कि लम्बाई,

नाभिलम्ब के  सिरों के  निर्देशांक और नियताओ के  समाकरण

ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

16x2 + y2 = 16

6. प्रत्येक दीर्घवृत्त के  शीर्षो के  निर्देशांक , दीर्घाक्ष , लघुअक्ष ,

उत्कें द्रता , नाभियो , के  निर्देशांक , नाभिलम्ब कि लम्बाई,

नाभिलम्ब के  सिरों के  निर्देशांक और नियताओ के  समाकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_fbKqcSLrAuUC
https://dl.doubtnut.com/l/_ChYV9SB1s2ik


ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 4y2 = 4

7. उस दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभि के  

निर्देशांक ( 6 , 7 ) , नियता का समीकरण 

ओर 

 उत्कें द्रता है |

वीडियो उत्तर देखें

x + y + 1 = 0

1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_ChYV9SB1s2ik
https://dl.doubtnut.com/l/_apjg4UlBmrZ1


8. उस दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभि के  

निर्देशांक (3 , 2 ) , उत्कें द्रता  और नियता का समीकरण 

 है |

वीडियो उत्तर देखें

2

3

3x + 4y + 5 = 0

9. उस दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभि के  

निर्देशांक (1, 2 ) , उत्कें द्रता  और नियता का समीकरण

 है

वीडियो उत्तर देखें

1

3

x + 5y = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_sFvBgKZabTv4
https://dl.doubtnut.com/l/_VNCQNzablGLD


10. उस दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभियाँ 

 और उत्कें द्रता  है

वीडियो उत्तर देखें

( ± 4, 0)
1

3

11. उस दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभियाँ 

 और उत्कें द्रता  है

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 3)
3

5

12. उस दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष

 और नाभियाँ  है |( ± 6, 0) ( ± 4, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_AnKkoe0Z8DmA
https://dl.doubtnut.com/l/_kXXd94xIDskx
https://dl.doubtnut.com/l/_FGipt8VuGufR


वीडियो उत्तर देखें

13. उस दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष

 और नाभियाँ  है |

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 4) (0, ± 3)

14. उस दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष

 और नाभियाँ  है |

वीडियो उत्तर देखें

( ± 2, 0) ( ± 1, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_FGipt8VuGufR
https://dl.doubtnut.com/l/_gU9wCAlT0DK5
https://dl.doubtnut.com/l/_lJ6VdpCwfQ4f
https://dl.doubtnut.com/l/_XTdOVDlzVEK0


15. उस दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  दीर्घअक्ष

12 और नाभियाँ  है |

वीडियो उत्तर देखें

( ± 4, 0)

16. यदि किसी दीर्घवृत्त की उत्कें द्रता शुन्य है , तो सिद्ध कीजिए

की दीर्घवृत्त एक वृत्त होगा

वीडियो उत्तर देखें

17. उस दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभियाँ

(pm 2 , 0) और उत्के न्द्रता (1)/(3) है |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_XTdOVDlzVEK0
https://dl.doubtnut.com/l/_nYMMHvkPsqHk
https://dl.doubtnut.com/l/_TDjgQuLpMjGu


वीडियो उत्तर देखें

18. उस दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभियाँ

 और उत्के न्द्रता  है |

वीडियो उत्तर देखें

( ± 3, 0)
1

2

19. उस दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभियाँ

 है और बिन्दु  से होकर जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

( ± 3, 0) (2, √7)

https://dl.doubtnut.com/l/_TDjgQuLpMjGu
https://dl.doubtnut.com/l/_BpZMs1LmKYie
https://dl.doubtnut.com/l/_M5QbX6cs3n4t


20. उस दीर्घवृत्त की उत्के न्द्रता ज्ञात कीजिए जिसका 

नाभिलम्ब , लघुअक्ष का आधा |,

वीडियो उत्तर देखें

21. उस दीर्घवृत्त की उत्के न्द्रता ज्ञात कीजिए जिसका 

लघुअक्ष , दीर्घअक्ष का आधा |

वीडियो उत्तर देखें

22. उस दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दु (3 , 1 )

और (2 , 2) से होकर जाता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_qv9ZJqRKqWz3
https://dl.doubtnut.com/l/_4HjTZxv7aGg4
https://dl.doubtnut.com/l/_j1rAP6lhMJY9


वीडियो उत्तर देखें

23. उस दीर्घवृत्त की उत्के न्द्रता ज्ञात कीजिए किसका नाभिलम्ब

दिर्घाक्ष का एक तिहाई है |

वीडियो उत्तर देखें

24. उस दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए किसका नाभिलम्ब

दिर्घाक्ष का एक तिहाई है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j1rAP6lhMJY9
https://dl.doubtnut.com/l/_vDmiWIgd6MWZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1YtD8WNWiilq
https://dl.doubtnut.com/l/_NOPOcIlgns08


25. 20 सेमी लम्बी डोर के  सिरे 16 सेमी की दुरी पर स्थित दो

बिन्दुओ पर है | उस चर बिन्दु से अनुरे खित दीर्घवृत्त की

उत्के न्द्रता तथा नाभिलम्ब ज्ञात कीजिए जिस पर डोर तनी रहती

है |

वीडियो उत्तर देखें

26. 30 सेमी लम्बी छड़ AB के  लम्ब अक्षो पर इस प्रकार

फिसलती है कि छड़ का एक सिरा एक अक्ष पर और दूसरा

सिरा दूसरे अक्ष पर रहता है | छड़ के  बिं दु  C का बिन्दुपथ ज्ञात

कीजिए  यदि है |

वीडियो उत्तर देखें

AB : BC = 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_NOPOcIlgns08
https://dl.doubtnut.com/l/_vZrWZEOFR2Ho


27. सिद्ध कीजिए कि बिं दु  (9, 4) दीर्घवृत्त 

के  बाहर स्थित है |

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

10

y2

9

28. यदि किसी गतिमान बिन्दु की बिन्दुओ ( ae ,0) और (-ae

,0) से दू रियों का योग 2a है , तो उस बिन्दु का बिन्दुपथ ज्ञात

कीजिए , जबकि  है |

वीडियो उत्तर देखें

b2 = a2(1 − e2)

https://dl.doubtnut.com/l/_tog0nCcjMgv6
https://dl.doubtnut.com/l/_wIDDStAhboMq
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29. यदि दीर्घवृत्त के  लघु अक्ष के  एक सिरे की नाभिया दुरी k है

और नाभियो के  बीच की दुरी 2h है , तो दीर्घवृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. अक्षो को निर्देशाक्ष मानकर उस अतिपरवलय का समीकरण

ज्ञात कीजिए जिसका अनुप्रस्थ अक्ष 10 और संयुग्मी अक्ष 6 है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OM6bz0WpBi8e
https://dl.doubtnut.com/l/_7SL6U4q3cSok


2. प्रत्येक अतिपरवलय के  शीर्ष , अनुप्रस्थ और संयुग्मी अक्ष ,

उत्के न्द्रता , नाभियो के  निर्देशांक , नियताओ के  समीकरण और

नाभिलम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

16

y2

9

3. प्रत्येक अतिपरवलय के  शीर्ष , अनुप्रस्थ और संयुग्मी अक्ष ,

उत्के न्द्रता , नाभियो के  निर्देशांक , नियताओ के  समीकरण और

नाभिलम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

9x2 − 4y2 = 36

https://dl.doubtnut.com/l/_RiL9Am5qJTuU
https://dl.doubtnut.com/l/_cYusZZhNZQmq


4. प्रत्येक अतिपरवलय के  शीर्ष , अनुप्रस्थ और संयुग्मी अक्ष ,

उत्के न्द्रता , नाभियो के  निर्देशांक , नियताओ के  समीकरण और

नाभिलम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

16y2 − 9x2 = 576

5. प्रत्येक अतिपरवलय के  शीर्ष , अनुप्रस्थ और संयुग्मी अक्ष ,

उत्के न्द्रता , नाभियो के  निर्देशांक , नियताओ के  समीकरण और

नाभिलम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए | 

49x2 − 16y2 = 784

https://dl.doubtnut.com/l/_cYusZZhNZQmq
https://dl.doubtnut.com/l/_GZBhT1n8BQSo
https://dl.doubtnut.com/l/_4Pkin0jC6aUU


वीडियो उत्तर देखें

6. उस अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  

शीर्ष  और  नाभियाँ है |

वीडियो उत्तर देखें

( ± 3, 0) ( ± 5, 0)

7. उस अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  

शीर्ष  और नाभियाँ  है |

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 2) (0, ± 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_4Pkin0jC6aUU
https://dl.doubtnut.com/l/_v2AGFW5uLPZa
https://dl.doubtnut.com/l/_btu01gIzC57W
https://dl.doubtnut.com/l/_vk6kt8ZQ7w6s


8. उस अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  

नाभियाँ  और अनुप्रस्थ अक्ष की लम्बाई 8 है |

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 5)

9. उस अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  

नाभियाँ  और संयुग्मी अक्ष की लम्बाई 10 है |

वीडियो उत्तर देखें

( ± 13, 0)

10. उस अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी

नबिलम्ब जीवा की लम्बाई 8 और उत्कें द्रता  है

वीडि यो दे खें

3

√5

https://dl.doubtnut.com/l/_vk6kt8ZQ7w6s
https://dl.doubtnut.com/l/_CbRBZ5PwpQKk
https://dl.doubtnut.com/l/_pezaHV65yY2q


वीडियो उत्तर देखें

11. उस अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी

नियता , नाभि (-1, -1) और उत्कें द्रता  है |

वीडियो उत्तर देखें

2x + y = 1 √3

12. उस अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी

नियता , नाभि (-1, -1) और उत्कें द्रता  है |

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 1 √2

https://dl.doubtnut.com/l/_pezaHV65yY2q
https://dl.doubtnut.com/l/_x9xNMUFxoVjB
https://dl.doubtnut.com/l/_eo7LIK77sEad


13. (i) उस अतिपरवलय की उत्कें द्रता ज्ञात कीजिए जिसका

नाभिलम्ब उसके  अनुप्रस्थ अक्ष का आधा है | 

(ii) सिद्ध कीजिए की सरल रेखाये

 सदैव एक अतिपरवलय

पर मिलती है , जहाँ M अचर है |

वीडियो उत्तर देखें

− = mऔर + =
x

a

y

b

x

a

y

b

1

m

14. उस बिन्दु का बिन्दुपथ ज्ञात कीजिए जिसकी बिन्दुओ (5

,0) और (-5 ,0) से दू रियों का अन्तर 2 है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cBfVsRem8dQT
https://dl.doubtnut.com/l/_IKacQuSVPdHN


15. उस अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए किसकी

नाभियाँ  और नाभिलम्ब जीवा 12 है |

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 4)

16. उस अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष

 उत्कें द्रता है |

वीडियो उत्तर देखें

( ± 2, 0)  और
3

2

17. अतिपरवलय  की उत्कें द्रता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 9y2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9VNFb4inAPB8
https://dl.doubtnut.com/l/_nO5aMZVgm4yc
https://dl.doubtnut.com/l/_70Pzs70gswBZ


वीडियो उत्तर देखें

18. उस अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दु (-3,

2) से होकर जाता है और उसका संयुग्मी अक्ष 8 है |

वीडियो उत्तर देखें

19. उस अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके

संयुग्मी अक्ष की लम्बाई 5 और नाभियो के  बीच दुरी 13 है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_70Pzs70gswBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_220Nk0MwflWu
https://dl.doubtnut.com/l/_W6RqvkRwhsVR


20. उस अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  लिये

निर्देशांक अक्षो को अक्ष मान लिया गया है तथा इसकी

उत्के न्द्रता  और नाभियो की बीच की दुरी 26 है |

वीडियो उत्तर देखें

( )
√13

12

21. एक अतिपरवलय की नाभियाँ , दीर्घवृत्त

 की नाभियाँ के  संपाती है यदि

अतिपरवलय की उत्के न्द्रता 2 है, तो उसका समीकरण ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

9x2 + 25y2 = 225

https://dl.doubtnut.com/l/_tEaHJnuEUqtk
https://dl.doubtnut.com/l/_vthiOzeFIhUu
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22. यदि अतिपरवलय

 

की उत्कें द्रताएँ  क्रमशः  है तो सिद्ध कीजिए की - 

वीडियो उत्तर देखें

− = 1  और − = 1
x2

a2

y2

b2

y2

b2

x2

a2

e1औरe2

+ = 1
1

e2
1

1

e2
2

1. एक परवलयाकार परावर्तक की नाभि , इसके  शीर्ष कें द्र से 5

सेमी की दुरी पर है | यदि परावर्तक 45 सेमी गहरा है , तो

परावर्तक का व्यास ज्ञात कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_PAugK1PVmpom
https://dl.doubtnut.com/l/_FhFES7NyAcCX


वीडियो उत्तर देखें

2. एक परवलयाकार परावर्तक 9 सेमी गहरा है तथा इसका

व्यास 24 सेमी है | इसकी नाभि की शीर्ष से दु री ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. एक 12 सेमी लम्बी छड़ निर्देशांक अक्षो पर इस प्रकार स्थित

है कि इसके  सिरे दोनों अक्षो पर है | इस छड़ पर x-अक्ष से 3

सेमी दुरी पर स्थित बिन्दु का बिन्दुपथ ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FhFES7NyAcCX
https://dl.doubtnut.com/l/_R3OF22YAFaY2
https://dl.doubtnut.com/l/_sHz0A8YIVSVr


4. एक व्यक्ति दौड़पथ पर इस प्रकार दौड़ता है कि उससे दो

झण्डो कि दूरियों का योग सदैव 10 मीटर रहता है | यदि दोनों

झण्डो के  बीच दुरी 8 मीटर है तो दौड़पथ का समीकरण ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5. एक सर्वत्रसम भारी झूलते हुए पुल की तार (cable)

परवलयाकार है | सड़क पथ जो क्षैतिज है , 100 मीटर लम्बा है

और तार से जुड़े ऊर्ध्वाधर तारो पर टिका है | सबसे लम्बा तार

30 मीटर और सबसे छोटा तार 6 मीटर है | मध्य से 18 मीटर

दूर सड़क पथ से जुड़े आधार तार की लम्बाई ज्ञात कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_At1cwy9ecmqa
https://dl.doubtnut.com/l/_pjnkEPoEHGV5


प्रश्नावली 11 F बहुविकल्पीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. वृत्त  पर प्राचल बिन्दु है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: A

x2 + y2 = a2

(a cos θ, sin θ)

(a cos θ, b sin θ)

(b cos θ, a sin θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_pjnkEPoEHGV5
https://dl.doubtnut.com/l/_gxJpkum8jcZc


वीडियो उत्तर देखें

2. बिन्दु (0 , 0) से होकर जाने वाले तथा अक्षो पर a और b

अन्तःखण्ड काटने वाले वृत्त का समीकरण है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + ax + by = 0

x2 + y2 − ax − by = 0

x2 + y2 + ax − by = 0

x2 + y2 − axby = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_gxJpkum8jcZc
https://dl.doubtnut.com/l/_zTocTPXALzYU


3. बिन्दु (0 , 0) और (4 , 4) को मिलाने रेखा को व्यास लेकर

खींचे गये वृत्त का समीकरण है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 8x − 8y = 0

x2 + y2 − 8x + 8y = 0

x2 + y2 + 8x + 8y = 0

x2 + y2 − 8x − 8y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_zTocTPXALzYU
https://dl.doubtnut.com/l/_4CAMAex5fYFV
https://dl.doubtnut.com/l/_CRYmIjTwBE3M


4. परवलय  पर वह बिन्दु जिसकी कोटि , भुज की दो

गुनी है , निम्न है -

A. (2,4)

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 8x

( − 2, 4)

( − 2, − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_CRYmIjTwBE3M


5. यदि परवलय का शीर्ष (0 , 2) और नियता अक्ष पर है , तो

इसकी नाभि है -

A. (0,0)

B. (0,4)

C. (4,0)

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FsrKHkScwKyk


6. एक दीर्घवृत्त का नाभिलम्ब , इसके  लधु अक्ष का आधा है |

दीर्घवृत्त की उत्के न्द्रता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

4

√3

4

1

2

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_35cHKcwc5pOd


7. दीर्घवृत्त  के  शीर्ष है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

16

y2

25

( ± 5, 0)

( ± 4, 0)

(0, ± 5)

(0, ± 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_XPlIdG5ioOlD


8. एक अतिपरवलय का समीकरण जिसकी नाभियाँ

 और शीर्ष  है निम्न है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 18) (0, ± 9)

x2 − 3y2 = 243

3x2 − y2 = 243

3y2 − x2 = 243

y2 − 3x2 = 243

https://dl.doubtnut.com/l/_wNkCcEpxHQHX


9. एक बिन्दु इस प्रकार गतिमान है की इसकी दो बिं दाओ (5,0)

और  से दू रियों का अन्तर 2 है | इस बिन्दु का

बिन्दुपथ है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( − 5, 0)

x2 − 24y2 = 1

24x2 − y2 = 24

x2 − 24y2 = 24

24x2 − y2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1m6Nd27y9TY1
https://dl.doubtnut.com/l/_TfZoLZC8SeRu


प्रश्नावली 11 G विविध प्रतियोगी परीक्षाओं हेतु प्रश्न

10. वृत्त से y अक्ष पर कटे अन्तःखण्ड की लम्बाई है -

A. 6 मात्रक

B. 8 मात्रक

C. 10 मात्रक

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TfZoLZC8SeRu
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7M9GPzEaS6k


1.  से होकर जाने वाली एक सरल रेखा , वृत्त को

बिन्दुओ A और B पर काटती है| PA . PB का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P (α, β)

α − β)
2

+ r2

α2 + β2 − r2

(α + β)2 − r2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z7M9GPzEaS6k


2. उस वृत्त का के न्द्र जो बिन्दुओ (0 , 0) , (1 , 0) से होकर

जाता है तथा वृत्त  को स्पर्श करता है , निम्न है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 9

( , − √2)
1

2

(0, 3)

( − 1, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_1YAgByuvdn6s


3. एक वृत्त का क्षेत्रफल 154 वर्ग मात्रक तथा इसके  दो व्यासो

के  समीकरण 
 तथा 
 है | वृत्त

का समीकरण है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y = 5 3x − 4y = 7

x2 + y2 − 2x + 2y − 62 = 0

x2 + y2 − 2x − 47 = 0

x2 + y2 − 2x − 2y − 47 = 0

x2 + y2 + 2x − 2y − 62 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sJuqnT7sTJxi
https://dl.doubtnut.com/l/_pnpRkEDTddkf


4. दो वृत्त

एक - दूसरे को बाह्यतः स्पर्श करते है , यदि -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 2ax + c2 = 0  औरx2 + y2 − 2by + c2 = 0

= +
1

a2

1

b2

1

c2

= +
1

b2

1

c2

1

a2

= +
1

c2

1

a2

1

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_pnpRkEDTddkf
https://dl.doubtnut.com/l/_5LNUvLpuSZam


5. एक परवलय की नाभि और नियता है | इसके  नाभिलम्ब की

लम्बाई है -

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5LNUvLpuSZam


6. यदि परवलय का नाभिया जीवा के  एक सिरे के  लिए प्राचल

't' है तो नाभीय जीवा लम्बाई है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a(t + )
1

t

a(t − )
1

t

a(t + )
2

1

t

(t − )
21

t

https://dl.doubtnut.com/l/_5FoDfGH8lh4u


7. एक परवलय के  नाभिलम्ब के  सिरों के  निर्देशांक (3 , 6)और

(-5 , 6) है | इसकी नाभि के  निर्देशांक है -

A. (0,0)

B. (1,1)

C. (2,2)

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Een84bvrQ84n


8. वक्र  की उत्के न्द्रता है -

A. s

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4x + 4y2 = 12

√3

1

√3

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_5sMTkotbiSnm


9. एक दीर्घवृत्त की एक नाभि (4,0) और उत्के न्द्रता  है |

इसका समीकरण है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4
5

25x2 + 9y2 = 225

9x2 + 25y2 = 225

16x2 + 25y2 = 400

25x2 + 16y2 = 400

https://dl.doubtnut.com/l/_1Gmorozmbv43


10. यदि अतिपरवलय  की

उत्के न्द्रताये क्रमशः  है तो -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

xy = c2  औरx2 − y2 = c2

e1औरe2

e2
1 + e2

2 = 1

e2
1 + e2

2 = 4

e2
1 + e2

2 = 6

e2
1 + e2

2 = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_2b37iT5jV0KD

